



宁波舟山港穿山港区集装箱码头作业现场。通讯员 吴梦凯 摄

## 今年前4个月 宁波口岸进出口额 同比增长11.5%

5月14日,宁波海关发布宁波口岸进出口额的最新“成绩单”。据宁波海关统计,1月-4月,宁波口岸进出口额8724.2亿元,同比(下同)增长11.5%。其中,出口额6590.7亿元,增长17.9%;进口2133.5亿元,下降4.6%。

民营企业持续发挥外贸进出口增长“引擎”作用。

1月-4月,宁波口岸民营企业进出口额6641.6亿元,增长15.8%,占口岸进出口总额的76.1%,拉动宁波口岸进出口整体增长11.6个百分点。

从市场看,今年前4个月,宁波口岸对欧盟、东盟分别进出口1554.1亿元、981.9亿元,分别增长18.6%、22.7%,两者合计占口岸进出口整体的29.1%,较去年同期提升2.1个百分点。

同期,宁波口岸对共建“一带一路”国家进出口4503.7亿元,增长15.9%,占口岸进出口整体比重较一季度提升0.4个百分点至51.6%;对RCEP其他成员国进

出口1748亿元,增长12.2%,占口岸进出口整体的20%。

从出口品类看,机电、劳动密集型产品为出口贡献主力。1月-4月,宁波口岸出口机电产品3569.3亿元,增长20.9%,对口岸整体出口增长贡献率达61.6%。其中,电工器材、通用机械设备、家用电器等出口额分别为331.9亿元、307.5亿元、292.7亿元,分别增长41.1%、19.6%、16.2%。

同期,宁波口岸出口劳动密集型产品1834.7亿元,增长15.1%,对口岸整体出口增长贡献率为24.1%。其中,纺织服装、塑料制品、家具及其零件等出口额分别达989.1亿元、346.1亿元、266亿元,分别增长19%、11.4%、10%。

从进口品类看,1月-4月,宁波口岸机电产品进口增势较好,共进口164.3亿元,增长10.7%。其中,消费电子产品表现突出,电子元件、平板显示模组、音视频设备及其零件进口值领衔增长,各增长36.5%、44.4%、38.6%。

同期,未锻轧铜及铜材、初级形状的塑料、钢材等进口额分别达138.6亿元、121.4亿元、12.1亿元,同比均小幅增长;美容化妆品及洗护用品、天然及合成橡胶(包括胶乳)进口值同比呈两位数增长;铁矿砂及其精矿进口表现欠佳,1月-4月,进口117.8亿元,下降24.1%,进口量减少5.8%,进口均价下跌19.5%。

记者 严瑾  
通讯员 时明阳 王灵柯

入选国家示范!

## 全球最大、国内首批 万吨级纯电动集装箱海船明年建成

在国家发展改革委办公厅最近公布的《绿色低碳先进技术示范项目清单(第二批)》中,宁波远洋运输股份有限公司(以下简称宁波远洋)“740TEU纯电动集装箱海船研究与应用”项目成功入选。

这不仅是浙江省海港集团、宁波舟山港集团绿色港口建设的标志性成果,也为全球沿海零碳运输提供了可复制、可推广的“中国方案”。

由宁波远洋发起建造的740标准箱纯电动集装箱海船属于交通领域示范项目(船舶),是全球最大、国内首批万吨级纯电动集装箱

海船。该船长127.8米、宽21.6米、箱位数742标准箱,于2024年10月开始建造,预计在2026年建成交付。

在研发设计建造方面,该船配备了智能船舶系统、高压岸电装置等智能绿色设备,具备开阔水域自主航行功能,充分体现了“节能、环保、经济、高效、智能”的设计理念,可实现船舶营运及靠泊装卸货全过程零排放。

作为浙江省首家AAA级信用航运企业,宁波远洋秉承“节约能源、绿色发展”的经营管理理念,将绿色低碳发展理念贯穿其船队

规划、建设和运营的全过程,以低碳、节能、环保赋能高质量绿色船队建设,积极开展船队绿色智能化升级,从而在源头上实现能源节约和绿色转型的目标。

此前,宁波远洋14艘国际航线船舶在中国海事局和中国船级社碳强度指标评级表现优秀,6艘船舶荣获香港海事绿色低碳船舶奖励奖项,还荣获美国环保组织“保护蓝鲸保护蓝天”项目最高奖。

最新数据显示,该公司共有绿色节能型船舶26艘,占其自有船舶比例达52%。  
记者 周晖  
通讯员 徐成帅 胡飞鸿

## 只需一贴 手机秒变 破解“鬼秤”的神器

“大姐,您这个手机重220克,这个克重标签贴到您的手机上,以后就可以当‘砝码’用了。”一张记录克重的椭圆形标签贴到了贺大姐的手机上,这张经市场监管部门认可的标签,让她的手机秒变可以识别“鬼秤”的砝码。

昨天上午,海曙区市场监管局工作人员在高桥农贸市场支起摊位,一场“手机变砝码,计量惠民生”的暖心活动就此展开。现场使用检定合格的电子计价秤为市民测量手机重量,在手机背面加贴统一印制的绿色标签,标记重量,手机就这样摇身一变,成了随身的便携式“砝码”。

“购物时,可以先将手机放在商家的秤上称一下,如果误差范围在10克以上,就说明电子秤可能存在问题,可以向市场监管部门或市场管理方投诉举报。”工作人员向市民演示“手机砝码”的使用方法。

简单易懂的操作,吸引了大批市民参与。不少人贴完“手机砝码”标签后,直接就要进菜市场买菜验证。“这个办法交关赞!”拎着菜篮子从菜市场出来的市民施大爷迫不及待地分享使用心得,“试了几个摊位,秤都准的。平时买菜最怕商家缺斤短两,现在有了这个,真是既方便又放心。”

活动当天,执法人员还对市场商户的计量器具进行抽查,重点检查商户在用计量器具配备是否与经营规模相匹配、电子计价秤是否张贴有效期内检定合格标识、是否存在私自改装及破坏计量准确度等情况。

“小计量”连着“大民生”,计量秤虽小,却关系着群众的“菜篮子”“米袋子”。借助一张小小的重量贴纸,极大地发挥了群众计量监督的作用,引导更多消费者加入到计量市场秩序的社会共治当中来。”海曙区市场监管局相关负责人表示,“手机砝码”是一种简易验证方式,消费者如遇到电子秤偏差较大的情况,建议通过市场设置的公平秤复称进一步确认,如果仍存在较大偏差,可拨打投诉举报电话进行消费维权。  
记者 毛雷君  
通讯员 纪鸿 夏菲菲 文/摄

►手机贴上标签  
就能当“砝码”。



▲海曙区市场监管局执法人员进行宣传推广。